



我给花椒当“红娘”

□杨德船

秋天是丰收的季节。由于今年雨水好,观音堂示范区花椒更是长势喜人,获得丰收。漫山遍野的花椒经过熏风和烈日的洗礼,全都涨红了脸,在绿叶的映衬下,犹如一个个朴素而又风致的农家姑娘,成群结队地出现在山坡、崖畔、路边、堰坝……只要一抬头,满眼都是她们的情影。

多少年来,勤劳朴实的观音堂示范区乡亲们为了“花椒姑娘”的“健康成长”,每天面朝黄土背朝天,一滴汗水摔八瓣,锄草施肥、修枝打杈,把所有的心血都用在了花椒身上。到了收获季节,他们头顶烈日,汗湿衣背,站肿了腿,扎破了手,趁天抢时,早出晚归,不辞辛苦,忙碌在田园山间。

为了给“花椒姑娘”找到好婆家,帮助乡亲们解决花椒销路问题,这段时间以来,我这个驻村队员就使出浑身解数,当起了“花椒红娘”。利用抖音、视频号、微信朋友圈等新媒体平台广泛发布“征婚启事”,给大家介绍她们的“成长环境”、接受的“管理教育”,以及她们的长相、气质、性格、特点等,只为寻找到情投意合的“如意郎君”。

信息发出后,陆陆续续就有不少人与我联系。

受人之托,必办忠人之事。我这个“大媒人”必须一手托两家,做到公平公正。既要照顾乡亲们的不易,又要考虑朋友们心意,中间还要对得起自己的良心。

脱贫户李天义老人今年已70多岁,患有心脏病,自己辛辛苦苦摘了几斤花椒,我想帮忙销售。当我问他价格时,他说的价格较别人稍高。他看我有所迟疑,就说:“你来了咋办都中,啥吃亏占便宜,金钱如粪土,脸面值千金。”我说:“叔,你千万别看我的面子,你这么大岁数了,弄点花椒不容易,到别处能多卖一块是一块,我可不能让你吃亏,咱爷儿们之间情是情,谊是谊,一码归一码。”老人开心地笑了。一单买卖成交。

红霞嫂子家的花椒成色不错,但就是有些细硬碎叶,处理得不够细致,我就让她找来簸箕,帮她全部收拾一遍,经过整理后的花椒面貌一新,让人眼前一亮。我给她开玩笑说:“人靠衣裳马靠鞍,一看长相二看穿。先敬衣裳后敬人,先敬皮囊后敬魂。这一捋饬是不是大不一样?就跟嫂子化了妆一样好看!”她被我逗得合不拢嘴,趁我拾掇花椒的时候,还给我拍了抖音。

常言说,“捎东西捎多,捎话捎少”。其实给别人带东西也是一件很麻烦的事,根据朋友们需要花椒的数量不同,我又找来电子秤、塑料袋,逐个仔细称重分装,然后在每个袋子里放一张卡片,写上姓名、金额,做到准确无误,最后再联系车辆帮忙送到城里的指定地点,等大家都全部取走后我才如释重负。

截至目前,我先后帮助李运生、李中锁、李德运等十多户群众销售花椒80多斤,大家对我赞不绝口,纷纷夸我是干实事儿的,用真心帮扶他们的好干部。

在残疾户李建设家中,当我说明来意想帮他们销售花椒时,他妻子十分感动,非要送给我柿子,我说什么也不要。正在争执过程中,李建设从地里回来,知道情况后,拉着我的手说啥也不让走,非要给一些刚摘的毛栗子不可。朴实勤劳的乡亲们好像只有用这种方法才能表达出心中的感激,在他们朴素的意识里,感谢从来不需要更多的语言表达,而是一定要给予一些东西他们才觉得心安。面对乡亲们的深情厚谊,有时候还真是盛情难却。

“心随朗日高,志与秋霜洁”。为花椒当红娘,我不求回报,心甘情愿;为朋友服务,我公道正派,手留余香。

我依恋着的学校

★赵振超

时光荏苒,岁月如梭。那一年,我带着新入学的儿子调入这所小学,弹指间已经六年了,我依然在这里坚守着体育教师的岗位,依恋着这所学校,辛勤耕耘在校园。

六年前初来的时候,学校刚刚建好,我们先期派来的三个人从零做起,既当老师又当工人,起早贪黑奋斗在这块土地上。为了按时开学,从未停下匆忙的脚步。这是一个崭新的学校,虽然谈不上豪华大气,但韵味十足,她的名字叫文峰路小学。她位于笔山脚下、文峰塔旁边,昭平台水库北干渠在校园南边东流而过,水渠两旁的树木郁郁葱葱,有山有水又有塔的地方,更有说不完的故事。我见证了学校六年的成长,仔细想来不禁思绪万千,感叹时光之快。

六年前的开学季,我们来自四面八方的23个人组成了一个团队,从相知到熟悉,并在奋斗中建立起了深情厚谊。有时我在想:父母给我们生命,但无法陪伴我们一生,朋友的交往,会因为各种原因的离别,而学校从一开始就将它和自己的一生捆绑在一起,学校是我们赖以生存的热土,无论什么时候都不会抛弃我们,只要我们认真对待不离不弃,它就会包容你的一切,甚至是错误。学校仅给我们提供了生存的必要条件,更多的时候为提供了一个发挥自我、表现自我、施展自我才华的平台。

我依恋我的学校,每一天走在校园里都是满满的快乐,徜徉在的校园中每一个角落,看着熟悉的花花草草感觉到的都是亲切,它就是我的家,我心中最美的天堂。六年的岁月磨平了生活棱角,回首过去,虽然没有什么辉煌业绩值得骄傲,但有了这样奋进的过程,一切都是美好的回忆,这些难忘的时光将永远回荡在我的记忆里。走过六年的岁月,一路风雨兼程,我和我的同事们一同走过坎坷,也享受过全县调研考试成绩第一的辉煌,这几年的经历使我在面对问题变得更理性更智慧。

在学校每一天都有来自各方面的关心,领导的爱护,同事的问候,都如缕缕春风滋润心田。所以作为集体的一员,我懂得了珍惜,珍惜自己手头的工作,珍惜自己的岗位,更珍惜这个特殊群体和谐相处的缘分。

我要怀着一颗感恩的心,干好自己的这份工作,把自己的聪明和智慧,回报给自己依恋的学校。也许学校给我们每个人的机会还有限,但机会从来都属于有准备的人,我们需要尽职尽责地干好自己的本职工作,去回报学校的恩赐。我时刻提醒自己加强自我修养,适应时代发展的要求,要不断地学习新东西、接受新事物,只有勤于学习奋斗,用智慧赋予课堂,才能迸发出更多的精彩。

我们不能把工作仅仅看做是一种谋生的手段,而应看成是一份责任,我们每一个人都要有担当意识,要尽到自己的一份职责,要努力去完成每一项任务,教好每一个孩子,使自己成为能手和骨干,只有这样,我们的人生才会有出彩的机会。

人生之幸,就是在自己喜欢的岗位上遇到有胸怀的领导和亲密的同事,努力干好自己的一份工作,看淡一些虚幻,用平静的心情感谢所有的相遇,感谢一直陪伴我的学校,它是我一生的依恋。

秋夜

★阿卫国

灯火阑珊人欲困,
忽来眉月又精神。
楼台叠叠影堆岸,
云白悠悠鱼泛鳞。
风里秋虫争送曲,
醉间丹桂更添醇。
清凉境界休归去,
料得吟边有渡津。

秋韵

★曾刚保

秋月田园稻穗黄,
菊花丹桂溢芬芳。
枫林红叶随风舞,
喜望丰成赋韵章。

秋意

★何玉浩

金秋不语五谷香,
草木无言落碧黄。
凉风有意潇潇来,
一飞冲天万里翔。

鹧鸪天·秋韵

★王荣勤

群雁高飞篱菊黄,桂花含笑满村香。
棉田银雪迷朝日,稻海金波醉夕阳。

收玉米,晒高粱,农家老少喜中忙。
平川一派丰收景,逗我吟诗秋韵扬。

共吟秋日好

★李剑友

天高霞彩飞,南雁路歌归。
秀木五颜佼,田园六色玫。
稻禾千粒系,硕果万枝垂。
胜景酬骚客,齐吟秋日辉。

